中央音乐学院2020年全国统考非全日制硕士研究生招生简章
一、培养目标
　　中央音乐学院招收硕士学位研究生，是为了培养热爱祖国、拥护中国共产党领导，拥护社会主义制度，遵纪守法，品德良好，为社会主义建设服务，掌握本学科坚实的基础理论、系统知识和专业技巧，具有创新精神和较强解决实际问题的能力、具有良好职业素养的高层次专门人才。
　　二、招收专业方向
　　统考非全日制硕士生招收管弦系、民乐系及声歌系声乐方向、民族声乐表演方向和研究生部剧院管理方向。
　　三、报考条件 
　　报名参加全国硕士研究生招生考试的人员，须符合下列条件：
　　1．中华人民共和国公民。
　　2．拥护中国共产党的领导，品德良好，遵纪守法。
　　3．身体健康状况符合国家和本单位规定的体检要求。
　　4．考生学业水平必须符合下列条件之一：
　　（1）国家承认学历的应届本科毕业生（含普通高校、成人高校、普通高校举办的成人高等学历教育应届本科毕业生）及自学考试和网络教育届时可毕业本科生。考生录取当年入学前必须取得国家承认的本科毕业证书，否则录取资格无效。
　　（2）具有国家承认的大学本科毕业学历的人员。
　　（3）获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年（从毕业后到录取当年入学之日，下同）或2年以上的人员，以及国家承认学历的本科结业生，符合我校根据培养目标对考生提出的具体学业要求的，按本科毕业同等学力身份报考。
　　（4）已获硕士、博士学位的人员。
　　在校研究生报考须在报名前征得所在培养单位同意。
　　5. 非全日制硕士研究生招收在职定向就业人员。
　　四、报名
　　报名包括网上报名和现场确认两个阶段。
　　（一）网上报名
　　考生应在规定时间登录“中国研究生招生信息网”（公网网址：http：//yz.chsi.com.cn，教育网址：http://yz.chsi.cn，以下简称“研招网”）浏览报考须知，并按教育部、省级教育招生考试机构以及我校的网上公告要求报名。报名期间，考生可自行修改网上报名信息或重新填报报名信息，但一位考生只能保留一条有效报名信息。逾期不再补报，也不得修改报名信息。
　　网上报名时间为2019年10月10日至10月31日，每天9：00-22：00。网上预报名时间为2019年9月24日至9月27日，每天9:00—22:00。报名时, 报名点代码请务必选择1145，中央音乐学院考点。
　　注：非全日制考生报考信息请参见“2020年统考硕士研究生招生考试信息相关附件”（将于9月下旬公布），网址为： http://www.ccom.edu.cn/szc/jfjg/yjsb/zsxx/sszs/。
　　（二）现场确认
　　所有考生均须到我校现场确认网报信息并照相。现场确认时间：2019年11月初，逾期不再补办。现场确认具体时间与流程请于11月初在以下网站查询，网址为http://www.ccom.edu.cn/szc/jfjg/yjsb/zsxx/sszs/。
　　五、考试时间、地点
　　（一）初试：2019年12月21日－23日。
　　（二）复试：2020年3月底或4月上旬，具体日期届时将于网上公布。
　　（三）地点：中央音乐学院。
　　六、录取
　　（一）按需招生、全面衡量、择优录取、宁缺毋滥。
　　（二）根据教育部当年下达的招生计划、学校复试录取办法以及考生初试和复试成绩、思想政治素质和品德、身体健康状况等择优确定拟录取名单。
　　注：“拟录取名额分配方案”将于2019年10月公布。
　　（三）每位导师每年招收研究生新生不超过3名，入学后须根据我校双选制及相关工作量管理规定进行统筹调整。
　　（四）招生工作中出现的特殊情况，须经学校招生委员会集体讨论决定。
　　七、学制：4年
　　八、学位授予
　　凡完成课程学习并获得规定学分、专业考核（音乐作品、音乐会）成绩合格、论文答辩通过者，经学校学位评定委员会审核批准后，授予硕士学位，颁发学位证书和毕业证书。
　　注：我校不开设共同课日语、俄语和德语课程。
　　九、学费
　　每生每年9万元。
　　十、报考费用 
　　考生报考的报考费、体检费、往返路费和食宿费等均自理。
　　十一、住宿费 
　　非全日制硕士研究生一律走读。
　　十二、学习期间的待遇 
　　按教育部及我校有关规定执行。
