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一、名词解释（本大题共5小题，每小题4分,共20分）
1、行  政

  2、行政文化
3、行政目标
    4、公共政策

    5、公共部门人力资源管理

二、简答题（本大题共5小题，每小题10分，共50分）

    1、简述行政管理学的研究方法。
    2、行政组织的基本构成要素包括哪几个方面？
    3、简述我国社会主义行政精神的主要内容。
    4、简述社会保障的特征及其基本功能。
    5、公共部门人力资源管理的基本任务有哪些？

三、论述题（本大题共2小题，每小题25分，共50分）

1、简论行政执行在行政管理中的地位和作用。
2、简论公共政策分析的要素。
四、案例分析（本大题共2小题，每小题15分，共30分）

如何吃上放心的猪肉
有关部门检测显示，目前北京市场上２３％的猪肉和猪肝制品含有“瘦肉精”。在前不久召开的北京市一次政协会议上，一位委员质疑：一头猪从养殖到走上百姓餐桌，要经过动检、质检、卫生、工商等多道关口，为什么就换不回一个猪肉“安全”？ 
    近日，记者追踪了一头猪从生产到上市的全过程，发现每个环节都存在安全漏洞。

第一关：猪肉源头——生猪养殖地。

首先，记者采访了北京市大兴区的一家养猪场，该场有６０００多头猪，是全区规模最大的猪场。记者就“瘦肉精”问题询问了场长，场长说：用不用“瘦肉精”只能靠自觉，打交道的主要是镇兽医检疫站，质检部门也有权来检查，但真正的管理很难实行，因为猪场是全封闭管理，检疫人员就算来了也进不了猪场。但每次生猪出栏时检疫人员肯定会来，按一头猪２元钱，开具检疫证明。 
    记者问：“检疫员用什么方式检疫呢？” 
    场长答：“目测。一般猪有什么毛病基本都能看出来，要么走路不稳，要么器官异常，仔细看，大部分毛病还是能看出来。” 
    记者又问：“像饲料中添加‘瘦肉精’能查出来吗？” 
    场长答：“那不可能。就是区检疫站也没那个技术能力。市局倒是可以，但检测费太高，一次好像要３０００元左右，去年市局只查过一次。这个事现在指望外界监督根本不行，只能靠自觉。” 
    当地检疫站专职猪肉检疫员告诉记者：作为猪肉安全的第一道关口，他们的岗位职责确实重要，但现在面临的问题太多，如工资是靠自收自支、收入极不稳定等，这就很难保证基层防疫工作中不出现违反职业道德、玩忽职守等情况。 
    其次，记者去采访了一些家庭养猪户。家庭养猪也占了北京生猪生产相当大的比例，记者去采访时，一位私人养猪户说：“我就是兽医和检疫员” ，另一位养猪户说得更直白：“反正你们城里人是吃不上好肉的，就闭着眼睛吃吧！” 

作为猪肉源头——生猪养殖所涉及到的管理部门有：动检、质检。


    第二关：屠宰厂。

按国家规定，生猪出栏后必须进行定点屠宰。记者在北京大兴区的一家生猪屠宰厂看到，该厂只有一排简陋的红砖房，屠宰器械血迹斑斑，作业台上布满了杂碎肉，紧邻作业车间的一条地沟腐物成堆，厂外的一条脏水沟臭气熏天。

一名毫无戒心的工作人员对记者说：“一头猪两分钟就可以解决。” 
    记者问：“那检疫怎么搞呢？”

该工作人员说：“这个，按规定好像是有专人管的。我们出去的（猪肉）都有（检疫）章。” 
    据了解，北京市商委有一支专门的执法队伍，负责定点屠宰厂的日常管理。但对于出现问题的厂家，他们并没有摘牌权，只能处以一定数额的罚款或建议当地相关部门处理。而一些区县出于地方利益的考虑，尽可能地“保护”本地小屠宰厂的生存和利益。 
    记者还了解到，按照有关规定，外地猪本应是活体进京，但由于管理体制没有理顺，现在每天都有大批成品猪肉进北京，占了北京猪肉市场的２／３以上，猪肉质量很难保证。 

屠宰这一关涉及到的部门有：动检、质检、卫生、商委专业执法队。 
    

第三关：集贸市场。

    记者在南各庄乡市场了解到：这里的猪肉除了被检疫、工商、质检、卫生等部门经常检查或抽查外，还多了市场主办管理部门复检这道环节。

市场管理人员王某同时也是市场猪肉类复检员，他说，他们要求摊贩必须从定点屠宰厂进货，每天第一件事就是检查猪身上有没有检疫章和屠宰厂的印章，因此猪肉出现问题的可能性不大。记者问如果屠宰厂出来印章齐全的猪肉本身有问题，市场检验出来的可能性大不大时，他摇了摇头说：“那责任就不是我们的了。” 
    负责大钟寺农副产品批发市场管理的工商所李某说：“目前困扰工商部门的是，我们不具备技术手段，只能凭经验检查，发现问题后要请食品检验、动物检疫等部门进行检测。比如查注水肉，从取样到出检测报告，至少一个星期，这个过程太麻烦，时间耗不起。” 

作为猪肉流通地的集贸市场，涉及部门有：工商、动检、质检、卫生、市场管理处。 
   

结语：

经过几天的追踪采访，记者了解到，从生猪生产到猪肉上市，这一过程涉及农委、商委、动检、质检、卫生、工商等六个部门和一个市场管理处，如果猪肉进入肉食厂进行加工，还要经过轻工部门一关，共涉及八个部门。    
采访中，有关专家指出，对以上这些管理部门，现行法律法规在赋予他们管理权力的同时，尚未完全明确与之相应的责任和义务，因此在实际工作中很难保证他们恪尽职守，有的甚至明知有漏洞也不去想办法解决，致使有问题的猪肉总能顺利闯关。这种“管理有责，出错无过”的状况直接影响了“猪肉安全”问题的解决。 
   

思考分析题

1、从组织结构方面来看，八个部门管不好商品猪的症结在哪里？

2、如果你是该市市长，你会采取哪些措施来解决猪肉食品的安全问题？
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