
2013年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

********************************************************************************************

学科与专业名称：新闻学与传播学（科学学位）
考试科目代码与名称：新闻学各研究方向、传播学各研究方向
考试科目名称：新闻传播业务B卷：
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	1、 名词解释（任选做4小题，每小题5分，共20分，多选不计分）
1、 观察采访
2、 精确新闻
3、 版位
4、 综艺节目

5、 每千人成本（CPM）
6、 说服性广告
2、 简答题（任选做4小题，每小题10分，共40分，多选不计分）
1、 为什么媒体和记者热衷于报道突发事件？

2、 简述专访的特点。

3、 为什么说新闻评论选题要做到上下结合？

4、 举例说明中国电视观众的角色嬗变。
5、简述电视广告投放策略中的排期方法。
6、简述广告文案的类型。
3、 论述题（任选做2小题，每小题25分，共50分，多选不计分）
1、 如何理解新闻报道是对“事实的重组和真相的还原”的过程。
2、 联系实际，试论电视谈话类节目如何以特色取胜？
3、 试论网络口碑在品牌传播中的作用。
4、 试论广告文案创作如何做到本土化元素、国际化视野？ 
4、 实务题（任选做1小题，共40分，多选不计分）
1、消息和评论写作（共40分）

（1）请根据下列材料，改写一篇倒金字塔式消息，要求自拟标题，消息写作各要素齐备，字数不少于500字。（20分）
事件：2012年11月2日，深圳宝安区沙井学府花园小区一停车场发生了一件事：中国银行深圳蚝乡支行副行长游某因5元停车费砸晕保安。打人男子游某，30岁，现为中国银行蚝乡支行副行长，银行就在学府花园小区内。被打伤者为该停车场18岁的保安小龙。　
记者昨日赶到沙井人民医院时，小龙还未苏醒，其病历单上写着“全身多处软组织挫伤”，腿部有多处淤青擦伤，院方表示目前已经对小龙做过检查，具体情况还有待观察。小龙叔叔说“从下午4点到晚上8点，小龙只醒过一次，只说疼”。

　  现场目击者：目击保安小马称停车场按3小时5元收费，当时该副行长游某正要开车出去，行至保安亭处时，小龙要求其缴纳5元停车费，行长拒交，并要求小龙开门放行。小龙表示希望其配合工作，双方僵持不下。此时，游某突然关窗下车，对着小龙一拳打去，随后又拿起保安亭旁的雪糕筒对其头部、身体猛击，将小龙打倒在地，接着又抄起雪糕筒旁边的折叠铁板凳朝其身上砸去，直到小龙不能说话，周围停放的自行车摩托车也被撞击得七零八落。
“我们当时也傻眼了，还没明白怎么回事小龙就被打至昏迷。”与小龙一起值勤的小马说。小马称小龙是新人，做事谨慎，从来没和业主拌过嘴，大家对其评价都不错。并透露，该副行长经常停车取卡时拿两张卡，出门时又出示免费停车卡，导致停车卡无法收回，“一张卡未交钱收回，值班保安要罚款50元，我被罚过两次。”
　　小龙晕倒后，游某随后奔至20米外的银行内。随后大约4名保安去银行讨说法，游某闭门不见，随后几名保安将游某围起踱步回物管处。随后沙井派出所抵达现场，将游某等人带走。

记者采访：3日下午6时左右，记者在医院见到一群来探视小龙的人，据小龙同事透露为该行行长一行，记者上前求证，“行长”等人避而不答，快步离开。小龙的另一同事透露，银行方面已表示，愿承担所有医疗费用。记者随后前往所指银行，但该行已经下班。截至截稿前，记者仍未联系上被指打人的副行长。
银行相关负责人表示：在接受记者采访时银行相关负责人表示，游某打人属于个人行为，鉴于其不当行为，已经撤销其副行长职务。同时待进一步查实情况后，银行将按相关规定进行严肃处理，绝不姑息。银行称事发后，蚝乡支行行长第一时间奔赴医院探望小龙，确保人员没事，并且表示游某的个人行为将在当地派出所协调下妥善处理。打人医药费将由游某全部承担，但是银行出于人道主义会对小龙进行物质补偿。
（2）请根据下列见报稿件，配发一篇短评，要求自拟标题，内容需立意新颖、层次清晰、论证条理、观点鲜明，字数不少于500字。（20分）
孩子，你慢慢来
 ——当兴趣班成为信仰
　  新华社杭州５月３１日专电（新华社“中国网事”记者章苒　余靖静）
每年小升初，杭州市的顶尖初中都会为争夺两三百名“最最优质的生源”而激战一番。
　　他们被称作“牛孩”。一位网名“牛爸”的家长为今年刚刚进入初一的这群新生建起了一个ＱＱ群“杭州牛孩集中营”。顶尖的民办初中，某种程度上也是“集中营”。牛孩们来不及骄傲，已经进入了更高层次的焦虑。不论孩子已经有多出色，家长们仍然期待神一般的培训班，神一般的辅导老师，孩子则像神一般地学习。一些家长在恐慌和焦虑中无从依赖，于是催生了一种共同的奇特信仰——兴趣班。
　　在杭州有一位传得神乎其神的奥数徐老师。家长每天写博客记录自己孩子与徐老师亲密接触的过程，很多“孩子还没到年纪”的家长则每天等着看更新，为这个孩子“什么时候被淘汰”捏着一把汗。
　　一名台北学生注意到了大陆奇特的兴趣班文化。这名中国美院的学生对两地进行了比较：台湾没有那么多专为考试服务的画室，而大陆的学生把在画室学习当作人生一件非常严重的事情，因为考不上就完了。他疑惑地问：“画画不是兴趣吗？画画应该没有压力啊！”
　　大家都把兴趣班当成应试捷径的一个结果是，行情水涨船高，为了加分或者应试而学的孩子并没有得到应有的回报。据了解，杭州一所小学，班主任曾让孩子们填兴趣特长，一个班５０个孩子，３５个孩子在学钢琴。老师不得不宣布说，弹钢琴不算特长，因为“会的人太多了”。
　　据了解，２０１２年杭州建兰中学招生，以特长生名义报名的学生就有三四百名，其中钢琴十级的学生就有６０多个，而按照学校的招生计划，钢琴特长生只招收一两个。
　　问题是，经过如此惨烈厮杀进入民办中学的艺术特长生，很多人会在初中比较严峻的课业压力下，放弃艺术特长。
　　当兴趣班成了“信仰”，这些奇特的场景才能在各地上演：周末孩子在少年宫上一天的课，家长就在外面扎帐篷，孩子睡个午觉继续上课。幼儿园也不能幸免，四五岁的孩子下了课，家长在走廊上喂饭，这些还没有解决自主吃饭问题，晚上还要抱着奶瓶入睡的孩子，吃完饭要接着学习。
　　杭州市第二中学是当地重点高中的“第一梯队”，近年来挑战“轻负高效”教学，希望能“把时间空出来让孩子玩”，结果遭致家长集体反对。“他们问我，为什么不把时间利用起来给孩子补课？”校长叶翠微说。　　
杭州市教育局初等教育处处长蒋锋也有类似苦恼，“我们这两年开始重点查违规补课，有天晚上十点多，有家长打进市长热线‘１２３４５’投诉，我以为哪里在违规补课了，结果家长要投诉的是‘为什么不让孩子补课’！”　
　　“我觉得现在的孩子很可怜，真的很可怜。”长期关注幼儿教育的浙江省特级教师王芳说。即便在看似离高考指挥棒十万八千里的学前阶段，家长们“很急，很疯，很可怕。”
　　“家长患了一种病，集体焦虑症。”浙江省教育学会副会长鲁林岳说，“这种病是我们整个社会焦虑的折射，所以大多数家长不能幸免，无法超脱。”
　　“另外一个原因，今天的家长对子女追求成功的诉求比以往任何时候都要强烈。因为现在大多数孩子是独生子女，独生子女的成败对家庭来说，是百分之百，简单的就是说输不起。再追究下去，跟我们的文化、传统教育价值观有密切关系，跟人才观、幸福观存在误区有密切关系。”
　　“我觉得身边的同学都很急，急着嫁人，急着找个稳定的工作，”在浙江大学新闻系就读的台湾学生李伶在接受《钱江晚报》采访时说，“台湾的年轻人大多追求自己的梦想，过自己想要的生活，然后再考虑安定下来。”
　　浙江大学社会学教授冯钢说：“有一种声音我听了不知道多少遍，家长对孩子说，如果考不上大学，你怎么跟有钱人家的二代拼，你怎么跟机关领导干部的二代拼，你根本拼不过。你唯一能拼的，就是你如果考进大学，你可能还有希望。”
　　冯钢说，从上世纪９０年代后，社会结构开始逐渐固化了，社会向上流动的机会越来越少。如果说一个社会所有能够向上流动的渠道只有一条，就是考大学，那么家长肯定都围着高考打转。
　　冯钢说，在这种时代背景下，家长焦虑不能完全避免，但当焦虑成为一种社会群体性疾病，并且非理性地蔓延时，那么在这个群体中最脆弱的那些人，一定会出现不理智的行为。而这些行为的承受者是他们自己的孩子。
2.电视广告脚本写作（40分）
2012年6月，铁道部未招标花1850万元拍摄宣传片《中国铁路》一事曝光，之后传出有关人员收回扣700万元，从而牵出腐败案，这一事件使铁道部形象一落千丈，有评论认为铁道部为扬名而毁名。为重塑铁道部形象，请以铁道部名义写一篇危机公关文案。要求：题目自拟，正文800字左右。




考试科目： 新闻传播业务B卷                                          共4页，第4页

