附件2：       河北科技师范学院硕士研究生入学考试大纲
        科目名称：   体育硕士    
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Ⅰ.参考书目
1.邓树勋,王健,乔德才,郝选明.运动生理学（第三版）.高等教育出版社,2015.
2.杨文轩，张细谦，邓星华.学校体育学.高等教育出版社,2016.
3.姚鸿恩.体育保健学（第四版）.高等教育出版社，2006.
Ⅱ.考试形式和试卷结构
一、试卷分值及考试时间
本试卷满分为300分，考试时间为180分钟。
二、答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

三、试卷内容结构
运动生理学120分，占40%
学校体育学90分，占30%
体育保健学90分，占30%
四、试卷题型结构
名词解释（6题，每题5分）30分
简答题（6题，每题10分）60分

论述题（3题，每题30分）90分
案例分析题（4题，每题30分）120分
Ⅲ．考查范围
《运动生理学》部分
一、绪论

了解运动生理学的研究内容和研究方法；掌握机体的内环境、人体生理功能活动调节方式以及生命活动的基本特征等。
重点掌握：内环境、稳态、正负反馈和人体生理活动的调节方式；生命活动的基本特征。
二、肌肉活动
了解肌电图的基本原理和具体应用；理解肌肉活动的基本作用，认识细胞生物电现象和骨骼肌的微细结构。 
重点掌握：肌肉收缩的原理；肌肉收缩形式与力学特性；肌纤维的类型与运动能力。

三、能量代谢
认识基础代谢及基础代谢率的测定原理与方法及影响因素；了解不同运动状态下的能量代谢特点；掌握生命活动的能量来源和去路、基本能量代谢途径。
重点掌握：人体活动能量的直接来源及ATP再生成的机制；人体能量的供给；运动状态下能量代谢特点。
四、神经系统的调节功能
了解神经元、突触、神经递质、受体、神经胶质细胞、神经营养因子和突触可塑性等基础知识；认识神经系统的感觉分析机能；掌握脊髓、脑干以及高位中枢对躯体运动的神经调控。

重点掌握：神经系统对姿势和运动的调节；中枢对躯干运动的调节。
五、内分泌调节
熟悉内分泌和激素的概念、作用及特征；掌握内分泌腺分泌的典型激素及其主要生理功能；了解与运动相关的主要激素对运动的基本反应、适应特征和代谢调节过程。
重点掌握：内分泌腺分泌的典型激素及其主要生理功能；能够将内分泌系统的调节作用应用到体育教学和运动训练中。
六、免疫与运动
掌握免疫的概念、免疫系统及其功能；了解开窗理论、J形曲线理论；熟悉糖类物质、维生素和抗氧化物对免疫功能的调理作用。
重点掌握：免疫的功能调理及免疫功能对运动的适应；开窗理论和J形曲线理论在实践中的应用。
七、血液与运动
掌握血液的组成成分与特性、血液的理化性质及生理功能；熟悉运动对血液的影响，掌握心率、血压的测定方法。
重点掌握：血液的组成及生理功能；运动对血液成分的影响。
八、呼吸与运动
了解肺通气、肺换气、组织换气的原理；熟悉氧气和二氧化碳在血液中的运输方式与途径，掌握肺通气对运动的反应，知道呼吸运动的调节方式和原理。
重点掌握：气体在血液中的运输、气体交换的原理；运动对呼吸变化的调节。 
九、血液循环与运动
掌握心肌的生理特性、心脏的泵血功能、影响心输出量的因素；熟悉心血管活动的调节机制；掌握心血管系统在运动过程中以及长期训练后所发生的反应和适应规律；掌握心率、血压的测定方法。

重点掌握：心血管系统在运动过程中以及长期训练后所发生的反应和适应规律；心脏泵血功能的评价和心血管活动的调节。
十、消化、吸收与排泄
掌握消化、吸收的过程及其机制；了解尿液的形成过程；熟悉运动对消化和吸收的影响。

重点掌握：肾在保持水和酸碱平衡中的作用；运动对肾功能的调节。 
十一、身体素质
了解力量素质、速度素质、无氧耐力素质、有氧耐力素质、平衡、灵敏、柔韧与协调等身体素质的测定方法和训练手段等；熟悉身体素质训练的新方法。
重点掌握：力量素质、速度素质、无氧耐力素质、有氧耐力素质的生理学基础；如何将身体素质的训练方法应用到体育教学与运动训练中。
十二、运动与身体机能变化
掌握运动过程中机体各阶段生理变化的特点及其机制；能够运用这些知识来调整和提高身体对运动的适应能力；熟悉运动过程五个阶段的特点；掌握运动性疲劳的特点、机制和恢复等。
重点掌握：赛前状态、准备活动、进入工作状态、稳定状态、运动性疲劳、超量恢复的原理和训练的一般规律；如何将本章所学的理论知识应用到体育教学、运动训练和大众健身中；判断和消除运动疲劳的方法。
十三、运动技能的形成
了解运动技能的分类和生理学机制；熟悉影响运动技能形成的因素。

重点掌握：运动技能形成的生理学机制和运动技能的形成过程。

十四、年龄性别与运动
了解儿童少年、女子和老年人的生理特点；熟悉儿童少年的生长发育和身体素质发展的规律，女子的生理功能特点等；掌握促进儿童少年、女子和老年人身体素质发展的原则与方法。
十五、肥胖体重控制与运动处方
了解肥胖的诊断、危害以及体成分和体重的测评与控制；掌握肥胖的形成机制和运动减肥的生理学机制；熟悉运动处方的制定与实施。 

十六、环境与运动
了解人体对环境的适应机制；掌握冷热环境、高原环境、大气环境和生物节律等对人体生命活动和运动能力的影响。
《学校体育学》部分
一、学校体育的发展沿革
了解国内外学校体育发展的历史沿革和思想脉络，理解学校体育实践与思想嬗变的关系，认识和把握学校体育的发展现状及未来趋势，确立科学的学校体育发展观。

重点掌握：国外学校体育的发展；国外学校体育的发展趋势；新时期学校体育的快速发展；我国学校体育的发展趋势。

二、学校体育的功能与目标
了解影响学生健康发展的主要因素，认识学校体育对学生身心健康成长和社会和谐发展所具有的独特功效，明确学校体育在素质教育、全民健身、竞技运动中的时代使命，懂得制定学校体育目标的三大依据，掌握我国学校体育目标的具体内涵，熟悉我国学校体育目标的实践路径。

重点掌握：学校体育的功能（学校体育的学生发展功能、学校体育的社会发展功能）；学校体育的时代使命（学校体育与素质教育、学校体育与全民健身、学校体育与竞技运动）；学校体育的目标（制定学校体育目标的依据、我国学校体育的目标、实现我国学校体育目标的路径）

三、体育教学目标

掌握体育教学的构成要素和基本特征，明确体育教学目标的含义，能够区分体育教学目标与课程目标的关系，熟悉体育教学目标的体系结构，掌握制定科学合理的体育教学目标的依据、步骤和要求，学会制订教学目标的方法，明晰各级体育教学目标。
重点掌握：体育教学的概念,体育教学的构成要素,体育教学的特点；体育教学目标的含义，体育教学目标与课程目标的关系，体育教学目标的体系结构；制订体育教学目标的依据，制订体育教学目标的要求。
四、体育教学内容

明确体育教学内容的概念，了解体育教学内容的特点、分类和来源，掌握运动项目改造的方法以及体育教学内容选用的依据和方法，学会根据学生的特点和学校的实际情况恰到好处地选用体育教学内容。
重点掌握：体育教学内容的概念、特点、分类；体育教学内容的来源；体育教学内容的选用。
五、体育教学原则与方法

了解体育教学原则以及体育教学方法的概念，认识体育教学的基本原则和体育教学方法在学校体育教学中的地位及意义，明确体育教学基本原则中各个原则的依据和要求，熟悉选择与运用体育教学方法的基本要求，学会运用常用的体育教学方法。

重点掌握：体育教学原则；体育教学方法。

六、体育教学评价

明确体育教学评价的功能，了解体育教学评价的类型，对当代体育教学评价的特征有宏观上的认识，掌握体育教学评价和体育教学评价的特点，能够运用多种评价方法对中小学生的体育学习行为和效果进行评价，并能对体育教师的教学行为和教学效果进行客观的评价，对改进体育教学提出建议。

重点掌握：体育教学评价的功能、分类和当代体育教学评价的特征；体育教师的教学评价；体育学习评价。
七、体育教学设计

了解体育教学设计的依据和基本步骤，知道体育教学计划水平计划 ，学年计划、学期计划、单元计划及课时计划等类型，懂得体育课堂教学设计的基本要素，学会运用体育教学的基本要素编写教学计划并进行有效教学。
重点掌握：体育教学设计的依据和基本步骤；体育教学设计的类型。
八、体育课

了解体育课的类型与特征，熟悉体育课的结构与教学过程，在了解体育教学组织的特点、类型及其发展趋势的基础上，学会恰到好处地运用教学组织形式，加强体育学法的理论认识和教学实践，明确体育课运动负荷和练习密度的重要性，掌握说课和模拟上课的技巧。
重点掌握：体育课的类型；体育课的结构；体育教学组织；体育课学法指导；体育课的运动负荷与密度；说课与模拟上课。
九、课外体育锻炼

了解课外体育锻炼的内涵和历史沿革的基础上，懂得课外体育锻炼的地位和特点，了解美国、英国、日本、俄罗斯等国家课外体育锻炼的基本情况，进一步明晰课外体育锻炼的形式、计划、组织，熟悉实施课外体育锻炼的要求，并从课外体育锻炼的实践案例中获得启示。
重点掌握：课外体育锻炼概述；课外体育锻炼的形式；课外体育锻炼的实施。
十、课外体育训练与竞赛

学会课外体育训练的原则、实施方法，课外体育竞赛的管理办法，掌握课余体育竞赛的特点及形式，知晓体育传统学校的建设与发展机制，了解欧美及日本课外体育训练与竞赛的经验。
重点掌握：课外体育训练；课外体育竞赛。

十一、体育教师

了解体育教师的基本要求及现代体育教师的角色转变，明确体育教师专业化的内涵，过程及体育教师所需的专业素养，掌握体育教师教育的内涵、意义及培养途径等，熟悉教师的专业标准和教师资格制度和职称制度。
重点掌握：体育教师概述；体育教师专业化发展；体育教师教育。
十二、学校体育管理

了解我国学校体育管理工作中三个不同管理主体的构成体系及其各自职能，熟悉我国学校体育的纲领性政策法规制度、运行类政策法规制度和运动伤害事故的政策法规制度，明确学校体育工作的管理意义、组织和内容，学会学校内部体育管理的具体工作。
重点掌握：学校体育的管理体制；学校体育的政策法规制度；学校体育工作管理
《体育保健学》部分
一、健康概述
理解健康的概念和分类,了解影响健康的各种因素,了解体育运动对健康的重要作用。
重点掌握：现代健康观；现代体育的健康观；体育运动对健康的影响。
二、运动与环境
掌握不同环境对人体运动能力的影响作用；理解高原训练的生理学作用和对提高人体运动能力的意义；了解运动建筑设备卫生的基本要求。
重点掌握：环境污染对人体健康的危害；环境卫生的防护；环境对人体运动能力的影响。
三、运动与营养
了解各种营养素的营养功用、供给量和来源；认识不同项目运动员合理营养的要求；掌握运动员的营养特点，以及运动员比赛期的营养膳食要求。
重点掌握：基础营养；营养、健身运动与慢性病；运动员营养。
四、运动与人的行为和生活方式
了解行为和生活方式的概念，掌握危害健康的行为，了解心理健康的概念和常见心理疾病的症状。
重点掌握：与健康相关的行为和生活方式；促进健康的积极生活方式——合理运动。
五、不同人群的体育卫生
儿童少年的身体生长发育规律；儿童少年、女子及中老年人的身体各器官、系统的解剖生理特点；儿童少年、女子及中老年人的特殊体育卫生要求；儿童少年心血管系统、神经系统的解剖生理特点；依据儿童少年心血管系统、神经系统的解剖生理特点，提出的儿童少年体育卫生要求；女子及中老年锻炼的特殊体育卫生要求。
重点掌握：儿童少年的体育锻炼卫生；女性体育锻炼卫生；中年人的体育锻炼卫生；老年人的体育锻炼卫生。
六、体格检查
了解体格检查的方法、内容和形式，掌握心肺功能与运动系统的功能监测。
重点掌握：身体形态测量；身体姿势检查；身体成分测量；心肺功能测量；以及运动系统功能检查。
七、运动性疲劳
掌握运动性疲劳的概念、分类，理解运动性疲劳的机理，熟练掌握运动性疲劳的简易判断方法和消除方法。
重点掌握：运动性疲劳的概念、分类、机理和消除方法。
八、体育教育的医务监督
掌握体育课的医务监督的依据和方法；了解早操、课间操和课外体育活动的医务监督方法。
重点掌握：体育课的医务监督。
九、运动训练和比赛期的医务监督
熟练掌握自我监督的常用指标和方法；了解运动训练医务监督的常用指标；了解比赛期医务监督的方法和兴奋剂问题；了解人工月经周期的方法。
重点掌握：自我监督；运动训练医务监督的要求；运动训练医务监督的常用指标；比赛期的特殊医学问题。
十、运动性病症
重点掌握：过度训练；运动应激综合症；晕厥；运动员贫血；运动中腹痛；肌肉痉挛；运动性血尿；运动性中署；运动性猝死；运动性蛋白尿；冻伤。
十一、运动损伤概述
了解运动损伤的概念、分类、发病规律、原因；掌握运动损伤的预防及调查和统计方法。
重点掌握：动损伤的概念与分类；运动损伤的直接原因；损伤的发病规律和潜在原因；运动损伤的预防。

十二、运动损伤的病理和处理
重点掌握：开放型软组织损伤的处理；闭合性软组织损伤的处理的原则和具体方法。
十三、运动损伤的急救
重点掌握：急救概述；出血的急救；急救包扎的方法；骨折的急救；关节脱位的急救；搬运伤员的方法；抗休克。

十四、运动损伤的治疗与康复
重点掌握：中草药疗法；针灸疗法；拔罐疗法；物理疗法；伤后康复锻炼。
十五、常见运动损伤
掌握常见闭合软组织损伤的损伤机制、诊断和处理方法。
重点掌握：肌肉拉伤的处理方法，疲劳性骨膜炎的损伤机制、诊断和处理方法。
十六、人体各部位运动损伤
熟悉人体各部位的解剖特点；掌握人体各部位常见运动损伤的受伤原因、机制、症状、体征、处理和预防。
重点掌握：肩部损伤；腕及手部损伤；膝部损伤；踝及足部损伤。
十七、按摩
重点掌握：按摩的概念、分类、机理、要求和注意事项；常用按摩手法；按摩应用。
十八、医疗体育概述
重点掌握：医疗体育的概念和特点；现代医疗体育的基本手段；中国传统的医疗体育手段。
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