840 暖通空调考试大纲
一、考试目的
本课程是供热、供燃气通风及空调工程专业的学科专业课程，主要介绍创造建筑物热、湿、空气品质环境的技术，即采暖、通风与空气调节技术。考试目的是考查考生对暖通空调的基本概念、基本理论的掌握程度，以及运用这些知识去分析、求解相关问题的能力。
二、考试要求
要求考生全面系统地掌握暖通空调的有关的冷热负荷和湿负荷的计算、各种采暖、通风与空调系统的组成、功能、特点和调节方法、系统中主要设备、构件的构造、工作原理、特性和选用方法以及建筑节能、暖通空通领域的新发展和新技术，并能灵活运用这些规律进行各种分析计算，具有较强的综合分析问题和解决问题的能力。
三、考试内容
1. 热负荷、冷负荷和湿负荷的计算 
  热负荷计算基本原理，围护结构基本耗热量计算、附加耗热量计算、冷风渗透耗热量、冷风侵入耗热量，高层建筑热负荷计算特点，室内外空气计算参数，夏季建筑围护结构的冷负荷，室内热源散热引起的冷负荷，湿负荷，新风负荷及空调室内的冷负荷与制冷系统的冷负荷计算。
重点：热负荷、冷负荷和湿负荷的计算。室内外空气计算参数、冬季建筑的热负荷 、夏季建筑围护结构的冷负荷、室内热源散热引起的冷负荷、湿负荷、新风负荷以及空调室内的冷负荷与制冷系统的冷负荷
2、暖通空调系统
全水系统
全水系统的末端装置，热水采暖系统的分类与特点，高层建筑热水采暖系统，分户热计量采暖系统，热水采暖系统的作用压头，热水采暖系统的水力计算，热水采暖系统的失调与调节，全水风机盘管系统。
重点：热水采暖系统的作用压头、水力计算、失调与调节。
全空气系统与空气---水系统
全空气系统与空气---水系统的分类，全空气系统的送风量和送风参数的确定，空调系统的新风量，定风量单风道空调系统，定风量单风道空调系统的运行调节，定风量双风道空调系统，变风量空调系统，全空气系统中的空气处理机组，空气---水风机系统，诱导器系统，空气—水辐射板系统，空调系统的自动控制，空调系统的选择与划分原则。
重点：全空气系统的送风量和送风参数的确定，空调系统的新风量，定风量单风道空调系统的运行调节，空调系统的选择与划分原则。
冷剂式空调系统  
冷剂式空调系统的特点，空调机组的分类，房间空调器，单元式空调机组，变制冷剂流量系统—VRV系统，水环热泵空调系统，机组系统的适用性。
重点：空调机组的分类，房间空调器，单元式空调机组，变制冷剂流量系统—VRV系统，水环热泵空调系统。
热水供暖系统

室内供暖系统散热末端的分类、形式和设计计算，室内热水供暖系统的形式，设计方法和注意事项，热水供暖系统的水力计算。
重点：不同类型的散热器高层和多层建筑物中的使用，室内供暖系统散热器的设计方法及其在高层和多层建筑物中的使用，机械循环热水供暖系统的垂直式和水平式系统在工程中的应用，机械循环同程式双管系统的水力计算，机械循环同程式双管系统的水力计算各环路的平衡。
供热系统水力工况分析

水压图的基本概念和公式，热水网路的水力计算方法，热水网路的水压图，系统的定压方式，热水网路水力工况计算的基本原理，水力工况分析和计算，热水网路的水力稳定性。

重点：水压图的基本概念，热水网路的水压图，水力工况的分析，室外供热管道的设计。
供热系统运行调节

供暖热负荷供热调节的基本公式，直接和间接连接热水供暖的集中供热调节，供热综合调节。
重点：供热系统调节理论，直接和间接连接热水供暖的集中供热调节方式比较。
3、建筑节能                                          

建筑、暖通空调与能源，建筑节能综合性措施的分析，太阳能在建筑中的应用，蒸发冷却在空调中的应用，地下水及其他可再生能源在建筑中的应用，建筑中的热回收，冷热源系统的节能。
重点：建筑节能综合性措施的分析，太阳能在建筑中的应用，蒸发冷却在空调中的应用，地下水及其他可再生能源在建筑中的应用，建筑中的热回收，冷热源系统的节能。
4、暖通空调技术的应用                     
住宅建筑，商场，餐饮厅，体育休闲俱乐部，办公楼中暖通空调的设计。
重点：住宅建筑，商场，餐饮厅，体育休闲俱乐部，办公楼中暖通空调的设计中涉及的具体问题。
