沈阳建筑大学2021年硕士研究生入学考试

初试 风景园林基础 科目考试大纲

一、考查目标

以风景园林学一级学科知识体系为基础，综合考查学生对本学科的景观规划设计原理、中外园林史、现代景观设计的理论与实践等主要专业课知识的掌握与理解。

二、考试形式与试卷结构

（一）试卷满分及考试时间

本科目满分为150分，考试时间为3小时。
（二）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。
（三）试卷内容结构

专业综合理论考试，由以下两部分内容构成：

1． 第一部分：风景园林学通识基础50分

（1）景观规划设计原理10分

（2）园林历史与理论20分

（3）现代景观设计的理论与实践20分

2． 第二部分：专业知识100分

（1）园林历史与理论40分

（2）景观规划设计原理60分

（四）试卷题型结构

风景园林学通识基础部分试题均为单项选择题；专业知识部分试题以简答题、论述题为主，还可包括名词解释、判断题、识图题、绘图题等。

三、考查内容及要求

（一）风景园林学通识基础

1、景观规划设计原理

1.1城市绿地园林设计

（1）掌握城市绿地的分类，掌握城市绿地系统规划的目标与指标，了解城市绿地的结构布局与规划方法，了解城市绿地系统规划的文件编制方法。

（2）了解园林景观中自然要素和人工要素，掌握园林绿地与建筑环境的结合方式与手法，掌握园林景观的基本构图方式和意境营造的形式与方法，掌握园林景观设计的布局与设计手法。

（3）了解并掌握城市各类绿地的规划与设计，了解风景名胜区、森林公园和自然保护区规划内容与工作程序

1.2城市绿地分类标准（CJJ/T 85-2017）、公园设计规范（GB 51192-2016）、城市绿地设计规范（GB 50420-2007）、城市道路绿化规划与设计规范（CJJ 75-1997）

（1）掌握城市绿地的分类和概念，了解城市绿地设计的基本规定，掌握城市绿地竖向设计、种植设计、道路设计、园林建筑小品的设计规定和其他设施的设置要求。

（2）了解公园与城乡总体规划、绿地系统规划等上位规划的关系，掌握公园设计的基本规定，掌握公园的内容和规模、用地比例、容量计算、设施设置等。在总体设计方面掌握现状处理、总体布局、竖向控制的设计规则；在地形设计、竖向设计、园路及场地铺装设计、种植设计、建筑物和构筑物设计等方面掌握基本的设计要求；了解园林水、电等基础设施的设计布局与技术要求。

（3）掌握道路绿化规划的基本指标，掌握道路绿地布局与景观规划的一般规定，掌握树种和地被植物选择的基本原则，掌握道路绿带设计、交通岛、广场和停车场绿地设计的要求，掌握道路绿化与有关设施的设计规范。

2．园林历史与理论

（1）掌握各时期园林的造园形式、类型、特点及社会文化背景。
（2）了解和掌握各时期代表性园林景观和造园家。
3．现代景观设计的理论与实践

了解西方现代景观设计的产生与发展，掌握现代景观设计思潮的内涵与特点，掌握国外各个地区的景观设计师及作品。

（二）专业知识部分

1．园林历史与理论

第一部分  中国古典园林发展史
(1)了解各时期中国古典园林的发展的情况，尤其注意它对后期园林景观风格和造园要素形成的影响。
(2)了解中国古典园林造园的基本原则，掌握各个时期的园林风格形式和文化特点，以及它们之间的区别与联系。
(3)熟练掌握中国古典园林的历史沿革，重点掌握北方皇家园林、江南私家园林、岭南园林的造园要素与特点，以及其发展脉络。

(4)掌握园林历史文化的发展历程，了解时代与文化背景对中国古典园林造园风格、形式、内容的影响。
(5) 了解皇家园林、私家园林、寺庙园林的发展概况，了解皇家园林、私家园林、寺庙园林的内容形式的特点与区别。
(6)了解各时期各地区的代表性名园。

第二部分  外国园林景观发展史
（1）了解东亚地区日本、韩国园林的主要形式和特点，了解西亚及亚洲其他地区园林的主要形式和特点，以及景观文化背景。
（2）了解古埃及、古希腊、古罗马、古代巴比伦的园林主要形式和特点，以及之间的传承关系，了解其代表性园林。

（3）了解西方中世纪修道院园林与城堡式园林的景观形式与特点，及其代表性园林。

（4）了解西班牙的伊斯兰园林，中亚和西亚的伊斯兰园林景观形式和特点，及其代表性名园。

（5）了解文艺复兴时期的时代背景与文化特点，以及对这一时期园林景观形式的影响，了解意大利台地园的风格与形式，不同时期的代表性名园。

（6）了解法国古典主义园林产生的时代与文化背景，代表性设计师与作品，对欧洲园林景观风格与形式的影响等。

（7）了解工业革命之后的欧洲园林的文化背景，了解英国风景园的特点与代表性园林，以及对近现代园林景观建设与城市建设的影响。

（8）了解近现代园林产生的原动力与历史文化背景，现代景观理论的代表性人物和作品，当代园林景观设计理论的发展及趋势等。
2．园林景观规划设计原理

（1）了解园林的涵义与学科发展；了解人与自然的关系、城市与园林的关系。

（2）了解城市园林绿地的各种功能与生态效益，掌握城市绿地的分类与概念。
（3）了解城市绿地系统规划的任务与内容，掌握城市绿地系统规划的目标与指标，掌握城市绿地的结构布局与规划方法，了解城市绿地系统规划的文件编制方法。

（4）掌握组成园林景观有哪些自然要素和人工要素，掌握园林绿地与建筑环境的结合方式与手法。

（5）了解园林景观的规划结构与类型，掌握园林景观设计的布局与设计手法，掌握园林景观的基本构图方式和意境营造的形式与方法。

（6）掌握城市各类公园绿地规划设计内容与方法。

（7）掌握居住区绿化、工厂绿化及特殊地段绿化的规划内容与设计方法。

（8）了解风景名胜区、森林公园和自然保护区规划的内容与工作程序。

四、考试用具说明

考试需携带黑色钢笔、铅笔、直尺、不带存储功能的普通计算器等工具。

五、复习参考书目
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（3）《中外园林通史》张健主编 华中科技大学出版社 2016
（4）《西方园林赏与析》 陈宇主编 华中科技大学出版社 2018
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