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答案（ A 卷)
科目代码： 331  科目名称：  社会工作原理                   



	注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

一、名词解释（共5 小题，每小题 6分，共 30 分）

1.社会角色

社会角色是指与人们的某种社会地位、身份相一致的一整套权利、义务的规范与行为方式。（3分）它是人们对具有特定身份的人的行为期望。角色是构成社会群体或组织的基础。（3分）

2.田野调查

田野调查是指研究者深入研究对象所生活的场域，（3分）在与研究对象一起生活的过程中，进行细致观察和深度访谈，以求达到对研究对象及其文化的全貌性研究和深刻理解（3分）。

3.老龄化

老龄化，即总人口中老龄人口的比重，相对于年轻人口所占比重而言，呈持续增长。（6分）
4.社会工作行政

社会工作行政是一种间接的社会工作方法，（2分）主要指政府的社会工作机构、社会福利保障组织按照一定的行政程序，妥善利用各种资源，将社会政策转化为现实的社会服务行动。（4分）
5.社会政策

社会政策是政府在某种社会价值的指导下，为达到某种社会性目标而采取的各种福利性社会服务行动的总和。（6分）
二、简答题(共 3小题，每小题 20 分，共 60 分)

1.简述库利的“镜中我”理论。

库利认为自我或人格是社会的产物，是通过社会互动而产生的。（3分）他将自我意识的形成分为三个阶段：首先，我们设想自己在他人面前的行为方式；（5分）其次，即行为之后，我们设想或理解他人对自己行为的评价；（5分）最后，我们根据自己对他人的评价的想象来评价自己的行为，并据此做出下一步反应。（5分）在这样一个循环往复的过程中，每个人的自我意识和个性就逐渐形成了。（2分）

2.简述社区社会工作的基本原则。

以人为本的原则；（4分）居民参与的原则；（4分）广泛合作的原则；（3分）社区自决的原则；（3分）因地制宜的原则；（3分）协调发展的原则（3分）。

3.简述社会网络的功能。

社会资源获取功能；（7分）组织管理辅助功能；（7分）日常生活联系功能（6分）。
三、分析题(共 2小题，每小题15 分，共30 分)

李明是一名初二的学生，学习刻苦，平时作业和小测验都能得到高分。但一遇到大型考试（如期末、联考）成绩就不理想。这种状况让他非常苦闷，每次临到大考就感到焦虑不安，甚至无法正常饮食和睡眠。想到明年的升学考试，他越来越没有信心。

问题：
1.分析李明目前面临的主要问题是什么？（15分）
李明目前面临的主要问题是：（1））面临大考的焦虑症，即考试焦虑综合症；（5分）（2）由于焦虑导致的其身心方面的问题；（5分）（3）因焦虑导致的考试结果不理想及缺乏信心。（5分）
  2.尝试提供一种社会工作介入的模式（理论和方法）。（15）

经典条件作用理论：无条件刺激物和条件刺激物的结合，可以形成条件反射。但如果条件刺激多次出现，而没有无条件刺激的强化，该条件反射也可能消退。如果已形成的条件反应撤除原有的强化物，并同时使一个条件反应与原来的刺激建立联系，就会使原有的条件反应迅速消除，产生抗条件作用。（5分）

介入方法：采用个案工作方法进行治疗。具体运用行为主义治疗模式中的系统脱敏法。（1）让李明进行放松练习；(3分)（2）建立考试焦虑等级量表；(3分)（3）逐步脱敏。即让李明在放松状态下，按照焦虑等级逐步想象和实现脱敏。（4分）

四、论述题(共1 小题，每小题30分，共 30分)

在社会生活中，人们之间的交往涉及态度、动机等影响互动关系的心理因素。请论述人际互动理论的主要内容,并举例谈谈自己的理解。

1.人际吸引。人际吸引是社会互动的重要推动因素，个人性格等心理因素是影响人际吸引的主要因素之一，如性情孤僻者往往缺乏人际交往的吸引力。（8分）2.非语言沟通。非语言沟通方式最典型的是身体语言，包括用表情、眼神接触、身体姿势和动作等象征符号表达互动意义。（8分）3.刻板印象。我们关于事务或人们是什么样子的假设及观念，即刻板印象，这种个人受社会影响而对某些人或事产生的不准确、简单化的看法，如同刻在木板上一样较难改变，并深刻地影响着人们的互动关系。刻板印象一般涉及性别、地域或种族、外表、年龄等诸多方面，既有积极的一面，也有消极的一面。（7分）4.人际空间。人与人之间的空间距离具有重要的社会意义，人们在互动过程中会用距离来反映他们之间的关系。美国社会心理学家霍尔区分了人际互动中的四种人际距离，包括亲密距离、私人距离、社会距离和公众距离。不同的互动情境中人际空间距离的远近会因实际情境、文化、群体或阶层的不同而有所不同。（7分）
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