2018年硕士研究生考试
同等学力加试 结构抗震设计 科目考试大纲
一、考查目标
掌握结构抗震的基本理论和基本知识，能够进行结构抗震计算与验算，了解本学科科研新成果和发展趋势。
二、考试形式与试卷结构

（一）试卷满分及考试时间

同等学力加试科目满分为100分，考试时间为2小时。
（二）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

（三）试卷内容结构

基本概念 10%
场地和地基 10%
地震作用和结构抗震验算 25%
多层混凝土结构房屋抗震设计 25%
多层砌体结构房屋抗震设计 20%
多层钢结构房屋抗震设计 5%
隔震和消能减震 5%
（四）试卷题型结构

填空题10分、判断题10分、选择题20分、简答题30分、计算题30分。
三、考查内容及要求
（一）基本概念
地震的成因及其类型；有关地震的常用术语：地震、地震烈度、地震震级、基本烈度与设防烈度；建筑结构的抗震设防，抗震设防的目的，小震、中震与大震；建筑结构 “三水准两阶段” 的抗震设计方法，抗震概念设计，建筑物的重要性分类及其抗震设防标准、抗震设计的基本要求。
（二）场地和地基
建筑地段的选择，场地土的特征周期，场地按地震效应分类，天然地基的抗震验算，地基土的液化，地基的抗震措施及处理。
（三）地震作用和结构抗震验算
重点掌握反应谱、地震影响系数和地震作用的概念，会使用确定地震影响系数的曲线。掌握地震系数、动力系数、重力荷载代表值的概念。了解反应谱法的基本原理，重点掌握确定水平地震作用的底部剪力法及其适用范围，并能熟练运用该方法确定地震作用；掌握振型分解反应谱法的原理及用之确定地震作用的过程；了解时程分析法。了解地震时在建筑结构中产生扭转的原因、竖向地震作用的确定方法。了解常用的计算结构自振周期的瑞利法、顶点位移法和折算质量法的原理，并可应用这几种方法计算简单结构的自振周期。掌握地震作用计算的有关一般规定。重点掌握截面抗震验算的公式，准确理解地震作用效应和其它荷载效应基本组合公式。掌握抗震变形验算的原则、范围和公式，了解薄弱层是如何确定的、楼层屈服强度系数的概念。地震作用单自由度弹性体系的反应分析，抗震设计反应谱，多自由度弹性体系的地震反应分析，振型分解反应谱法、底部剪力法，结构的地震扭转效应，竖向地震作用，地基与结构的相互作用，时程分析法简介。结构抗震验算，结构抗震承载力验算，结构抗震变形验算。
（四）多层混凝土结构房屋抗震设计
了解房屋的几种主要震害和设计一般规定，重点掌握规则结构的概念和结构的布置。掌握地震作用计算的底部剪力法，了解框架内力计算的反弯点法、D值法和弯矩分配法及有关概念，了解框架侧移计算的一般步骤。掌握一般情况下梁、柱的控制截面的位置和如何进行内力的不利组合；重点掌握框架梁、柱的抗震设计原则及如何实现强柱弱梁、强剪弱弯和强节点、强锚固；掌握梁、柱和节点的抗震设计过程；掌握剪压比、轴压比的概念及对其限制的意义；掌握梁、柱的主要构造措施；框架-剪力墙结构和剪力墙结构的抗震设计要点；剪力墙及连梁的抗震构造配筋要求。
（五）多层砌体结构房屋抗震设计
了解砌体房屋的几种主要震害及原因。掌握有关多层砌体房屋的抗震设计一般规定，包括房屋高度的限制、房屋最大高宽比的限制、抗震横墙间距限制、局部尺寸的限制和对多层砌体房屋结构体系的有关要求。重点掌握多层砌体房屋的水平地震作用计算、楼层地震剪力计算及楼层地震剪力在横、纵墙上的分配，掌握墙片侧移刚度的计算方法。了解砌体破坏机理的两种理论，会使用砖墙和混凝土砌块墙体的抗震承载力验算公式。掌握砌体结构主要的抗震构造措施。
（六）多层钢结构房屋抗震设计
了解钢结构建筑常见的震害特点，掌握钢结构抗震等级的确定，理解结构布置与支撑设计要求，掌握钢框架的抗震设计要点及相应的抗震构造措施，了解钢框架-中心支撑结构的设计要点和构造措施。
（七）隔震和消能减震
理解隔震和消能减震的概念。了解隔震和消能减震的抗震设防目标和应用范围。理解单自由度体系在地震作用下的能量方程和几种典型阻尼器的恢复力-位移关系曲线。
四、考试用具说明

考试需携带计算器，黑色签字笔作答。
