2019年硕士研究生考试

同等学力加试 信息系统概论 科目考试大纲

考查目标
考生应掌握信息管理的基础理论，掌握信息交流、信息组织和信息管理等基本原理，并对信息管理的基本技术及信息系统有一定的认识，对信息管理的应用和新发展有一定了解。熟悉信息管理的有关概念，并对信息管理发展历史有一定的了解，能够对信息管理有一个整体的把握。

二、考试形式与试卷结构

（一）试卷满分及考试时间

复试科目满分为100分，考试时间为2小时。
（二）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

（三）试卷内容结构

　
  信息与信息资源 ：5%左右
　  信息社会特征与信息交流：5%左右
　  信息技术与信息组织：20%左右
  信息管理：30%左右
　  信息资源人文管理与经济管理：30%左右
　  信息资源系统管理：10%左右
　（四）试卷题型结构

选择题：20%左右；
概念题：20%左右；
简答题: 20%左右；

论述题: 40%左右。

三、考查内容及要求

 1、信息与信息资源   


掌握信息的定义，信息的特征，信息资源的定义；熟悉信息资源的构成与特性；了解信息资源的社会功能；了解信息获取效率评价。 
 2、信息社会特征与信息交流 
    了解社会信息环境及其构成；熟悉信息社会的基本特征，信息社会的五大标准；熟悉信息时代的三大定律；理解社会信息化的含义，信息文化的含义与构成；了解信息文化的一般特征与时代特征。
　　理解信息交流的含义与特点；熟悉信息交流的模式研究，信息交流的基本模式；熟悉信息交流的主要类型；掌握信息交流的基本结构；理解信息源的含义与发展特征，信息渠道的含义、类型与发展特征；了解信息用户的定义与发展特征，信息用户的发展规律，社会信息交流的矛盾分析与障碍分析。
  3、信息技术与信息组织       
    掌握信息技术的内涵与特征；了解信息技术层次性体系，信息管理技术的基础架构；理解数据库系统的构成与特点，数据挖掘的含义；熟悉数据仓库的含义与特点，信息技术管理的含义、主要内容与核心业务。
理解信息组织的含义与功能；掌握信息组织的原则；了解现代信息组织的发展趋势；理解信息构建的含义；熟悉信息组织中的信息构建；掌握信息组织的基本过程；熟悉信息描述的含义、对象与作用，元数据的含义，信息揭示的含义与程序，信息分析的含义、程序与作用，信息存储的含义，信息组织的基本成果。
4、信息管理                               

理解信息技术的内涵与特征；了解信息技术层次性体系，信息管理技术的基础架构；掌握数据库系统的构成与特点，数据挖掘的含义，数据仓库的含义与特点；熟悉信息技术管理的含义、主要内容与核心业务。
 5、信息资源人文管理与经济管理             

理解信息道德的含义与功能；了解加强信息道德建设的思路与对策；掌握信息政策的含义与特征，信息法律的含义与特征；理解信息政策与信息法律的联系与区别；熟悉信息规章的含义与特征，信息标准的含义与特征；掌握信息政策法规的类型与社会功能，信息政策法规的制定原则与制定程序；了解信息政策法规的实施过程。
掌握信息经济的含义与特征；理解信息商品的含义与特殊性；熟悉信息管理的经济杠杆的主要形式与调控作用；掌握信息市场的含义与特征；熟悉信息市场机制的特殊性，信息市场管理的手段；熟悉信息产业的含义与特征，信息产业管理的手段。
6、信息资源系统管理                      

掌握信息系统的定义与特征；熟悉信息系统的基本结构；熟悉信息系统的功能；掌握信息系统开发的基本原则；了解信息系统开发方法；熟悉结构化开发方法的主要思路和5个阶段；理解结构化开发方法的优缺点，信息系统管理的基本原则。
四、考试用具说明

考试需携带黑色钢笔或签字笔答题。
五、参考书目或参考资料
 党跃武,谭详金主编.信息管理导论（第3版）.高等教育出版社. 2015.2
