2022年首都经济贸易大学

硕士研究生入学考试910《法学综合二》考试大纲
第一部分   考试说明
一、考试目的
法学综合（二）考试是为首都经济贸易大学招收法学硕士研究生而设置的具有选拔性质的全国统一入学考试科目，其目的是科学、公平、有效地测试学生掌握大学本科阶段法学的基本知识、基本理论，以及运用法学的理论和方法分析和解决问题的能力。评价的标准是高等学校本科毕业生能达到的及格或及格以上水平，以保证被录取者具有基本的法学理论素质，并具有理解和分析现实法律现象和现实法律问题的基本能力。

二、考查范围
法学综合（二）考试涵盖经济法学、刑法学两部分。其中，经济法学考试包括经济法总论、市场规制法、宏观调控法；刑法学考试只考“刑法总论”。
三、考试基本要求

（一）准确地理解、掌握和再现法学的有关知识。

（二）准确、恰当地使用法学的专业术语，正确理解和掌握法学的有关范畴、规律和论断。

（三）运用有关法学原理，解释和论证某种观点，辨明理论是非。

（四）运用法学的方法，比较和分析有关法律现象及法律问题。

四、考试形式与试卷结构

（一）答卷方式：闭卷，笔试
（二）答题时间：180分钟

（三）满分：150分
（四）各部分内容考查比例：

经济法学    占75分
刑法学      占75分

（五）题型及分值

1、名词解释，8小题，每题5分，共40分。

2、简答题，6小题，每题10分，共60分。          

3、案例分析题或论述题，每题25分，共50分。

五、参考书目

（一）经济法学：马工程《经济法学》，高等教育出版社，2018年版。
（二）刑法学：《刑法学》（第九版），高铭暄、马克昌主编，北京大学出版社、高等教育出版社，2019年版。
第二部分   考试内容
1、 经济法学
绪论：掌握经济法学的产生和发展，经济法学的体系。
第一章“经济法的概念和历史”：掌握经济法的调整对象、定义、产生和发展。

第二章“经济法的体系和地位”：掌握经济法的体系界定、体系构成、渊源和经济法的地位，理解经济法与相关法律部门的关系。

第三章“经济法的宗旨和原则”：掌握经济法宗旨的基本界定、具体内容以及基本原则的内涵和内容。

第四章“经济法的主体和行为”：掌握经济法的主体范畴和行为范畴。
第五章“经济法主体的权利义务和责任”：掌握经济法主体的权利义务的类型和特殊性、经济法责任的界定与类型。

第六章“经济法的制定与实施”：掌握经济法的制定与实施的意义、特点与影响因素。

第七章“宏观调控法的基本理论与制度”：掌握宏观调控法的理论基础、体系构成、调整方式，掌握宏观调控法的主体制度、配置制度、程序制度和责任制度。
第八章“财政调控法律制度”：掌握财政法基本原理，掌握预算法、国债法、政府采购法、转移支付法等制度的基本内容。
第九章“税收调控法律制度”：掌握税法的基本结构、课税要素、税权和调整方式，掌握增值税、消费税、企业所得税、个人所得税的基本制度，了解财产税法的体系。
第十章“金融调控法律制度”：掌握金融调控法的基本原理，掌握中央银行法律制度，了解其他金融调控制度。
第十一章“计划调控法律制度”：掌握计划法基本原理，掌握计划法的主要制度。
第十二章“市场规制法的基本理论与制度”：掌握市场规制法基本原理，掌握市场规制法的主体制度、配置制度、程序制度和责任制度。
第十三章“反垄断法律制度”：掌握反垄断法基本原理，掌握反垄断法实体制度和程序制度。
第十四章“反不正当竞争法律制度”：掌握反不正当竞争法基本原理，掌握反不正当竞争法实体制度和程序制度。
第十五章“消费者保护法律制度”：掌握消费保护法律制度的基本原理、消费者权利、相关主体义务以及消费者权利的法律救济。
第十六章“市场规制的其他制度”：掌握产品质量法、价格监管法、广告法等主要制度。
第十七章“特别市场规制制度”：掌握货币市场规制制度、证券市场规制制度、保险市场规制制度等主要制度。
二、刑法学
第一章 刑法概说
第一节 刑法的概念和性质
第二节 刑法的创制和完善
第三节 刑法的根据和任务
第四节 刑法的体系和解释
第二章 刑法的基本原则
第一节 刑法基本原则的概念和意义
第二节 罪刑法定原则
第三节 适用刑法人人平等原则
第四节 罪责刑相适应原则
第三章 刑法的效力范围
第一节 刑法的空间效力
第二节 刑法的时间效力
第四章 犯罪概念与犯罪构成
第一节 犯罪概念
第二节 犯罪构成
第五章 犯罪客体
第一节 犯罪客体概述
第二节 犯罪客体的分类
第三节 犯罪客体与犯罪对象
第六章 犯罪客观方面
第一节 犯罪客观方面概述
第二节 危害行为
第三节 危害结果
第四节 危害行为与危害结果之间的因果关系
第五节 犯罪的其他客观要件
第七章 犯罪主体
第一节 犯罪主体概述
第二节 刑事责任能力
第三节 与刑事责任能力有关的因素
第四节 犯罪主体的特殊身份
第五节 单位犯罪
第八章 犯罪主观方面
第一节 犯罪主观方面概述
第二节 犯罪故意
第三节 犯罪过失
第四节 与罪过相关的几个特殊问题
第五节 犯罪目的和犯罪动机
第六节 认识错误
第九章 正当行为
第一节 正当行为概述
第二节 正当防卫
第三节 紧急避险
第十章 故意犯罪的停止形态
第一节 故意犯罪停止形态概述
第二节 犯罪既遂形态
第三节 犯罪预备形态
第四节 犯罪未遂形态
第五节 犯罪中止形态
第十一章 共同犯罪
第一节 共同犯罪概述
第二节 共同犯罪的形式
第三节 共同犯罪人的刑事责任
第十二章 罪数形态
第一节 罪数判断标准
第二节 一罪的类型
第三节 数罪的类型
第三部分    题型示例
一、名词解释题(每题5分，共20分) 
1、行政性垄断
【参考答案】是指行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织滥用行政权力、违反法律规定实施的限制市场竞争的行为。
2、故意犯罪
【答案】明知自己的行为会发生危害社会的结果，并且希望或者放任这种结果发生，因而构成犯罪的，是故意犯罪。（5分）

二、简答题(10分)

1、简述税收立法权及其配置。
【参考答案要点】税收立法权是国家权力机关以国家强制力为后盾,依据法定权限和法定程序,制定、认可、修改、补充、解释和废止有关税收的规范性法律文件的权利。税收立法权的内容和立法层次包括多个方面（具体内容略）。横向配置是指税收立法权在同一级次的不同国家机关之间尤其是立法机关和行政机关之间的配置（具体内容略）。纵向配置是指其在不同级次的国家机关之间的配置（具体内容略）。
2、简述犯罪未遂形态的概念和特征

【答案】犯罪未遂形态，是指行为人已经着手实行具体犯罪构成的实行行为，由于其意志以外的原因而未能完成犯罪的一种犯罪停止形态。（4分）其具有如下特征：第一，行为人已经着手实行犯罪；第二，犯罪未完成而停止；第三，犯罪停止在未完成形态是犯罪分子意志以外的原因所致。（6分）
三、论述题：
试述经济法的现代性。
经济法同各类传统部门法相比，具有突出的现代性，主要体现为在精神追求上的现代性，在背景依赖上的现代性，以及在制度建构上的现代性三个方面。

（一）
经济法在精神追求上的现代性

从历史上看，人类社会只是发展到现代市场经济阶段，才在经济上取得了“加速”的发展。伴随着经济和社会领域的巨大变迁，新兴的经济法与传统部门法在精神追求方面的差异日显，并尤其体现在经济法的价值取向或宗旨等方面。在现代社会，经济领域里的突出矛盾是个体营利性和社会公益性的矛盾，以及由此而带来的效率与公平的矛盾。只有协调矛盾的两个方面，即一方面保护个体的营利活动，提高市场在配置资源方面的效率，另一方面保护社会公共利益，强调社会分配方面的公平，才可能促进经济的稳定增长，保障基本人权和社会稳定，从而实现经济与社会的良性运行和协调发展。

上述各类矛盾的协调和解决，是经济法所追求的目标，由此使经济法既不同于更侧重于保护私人利益的传统私法，也不同于更侧重于保护国家利益的传统公法，它更追求一种从资源配置到财富分配，从调整手段到调整目标的“和谐”或称“协调”，这种追求是经济法的一种基本理念，是经济法不同于传统部门法的一种基本精神。

经济法的上述精神，导因于时代精神的改变，根源于人类经济生活和社会生活的实际需要。从个人本位向社会本位的价值取向转变，是时代精神变易的重要体现，它自然也会影响到相关法律的产生和发展，以及法律精神的变迁。在法益保护方面，经济法不同于各类传统部门法的是：它在侧重于保护社会公共利益的同时，也能兼顾对国家利益和私人利益的保护。因此，经济法的法益保护往往具有双重性或多重性，这在经济法的各个部门法上都是如此。

值得注意的是，现代经济法的基本理念的形成，不可避免地要受到各类理论，特别是经济学理论的影响。而在经济学理论中，宏观经济学、福利经济学、制度经济学、信息经济学等，以及更为具体的产权理论、博弈论、公共选择理论、产业组织理论等，都对经济法精神的形成有着重要的影响。

上述有关现代市场经济的理论或理念，主要形成于凯恩斯主义产生以后，它是与弥补市场失灵问题联系在一起的。很多影响经济法制度形成的理念，都滥觞于凯恩斯理论产生以后的大略相同的一段时期，从而使体现新理念的经济法更具现代性的特征。

（二）
经济法在产生基础上的现代性

各个部门法的产生和发展，都离不开特定国家的特殊背景。就经济法而言，它之所以产生于传统部门法之后，就是因其特殊的理念和价值追求，使之只能产生于特定的时空背景之下，而不是与传统部门法一起产生。也就是说，经济法的产生和发展，从发生学的角度说，同样要依赖特定的背景。

经济法产生和发展的背景，主要体现为经济法赖以产生和发展的经济基础和社会基础。由于基础不同，因而其基本理念、精神、目标等，也就不可能与传统部门法完全一致。虽然单纯规范意义上的经济法也许在古代社会即已存在，但从较为广泛的领域来看，作为部门法意义上的经济法，则是产生于国家对市场经济进行积极的调控与规制以后，尤其是产生于资本主义大危机和第二次世界大战以后。之所以作出这样的判断，是因为经济法有其独特的精神追求或称价值取向。

经济法产生和发展的经济基础和社会基础，不是传统的近代市场经济或近代市民社会，而是现代市场经济和现代多元社会。恰恰是在这个超越了近代社会的特定时期，出现了一系列重要的经济现象和经济问题，并且，它们是依据传统部门法理论和规范不能有效地予以解释和解决的。正是这些问题，促成了经济法的产生和发展。

从总体上看，经济法的产生，其重要前提是市场经济的充分发展，以及需由新兴部门法加以解决的市场失灵等问题的存在。如果市场机制在各个方面都能够有效地发挥其作用，能够完全实现其自发的调节，则经济法就无从产生。可以说，市场经济的充分发育，特别是由自由竞争导致的垄断的普遍出现，私人成本外在化所导致的外部性问题的突出，因消费的非排他性和不可分割性所导致的市场供给公共物品的不可能性，以及信息的不对称、分配的不公平等问题的普遍存在，是经济法得以产生的重要经济基础。

与上述的经济基础相对应，从社会的角度看，在现代社会，社会分工的细化，社会的多元化和抽象化，社会成员之间的“互赖与互动”的强化，以及由此而导致的社会公益保护的虚化，使得市场所无法提供的公共物品受到重视，导致权利保护从个人本位向社会本位转变，传统部门法所忽视或无力保护的公共利益越来越被强调，同时，也促进了在传统的政治国家与市民社会之间的“社会中间层”的迅速发展，这些都为经济法的产生和发展提供了重要的社会基础。

上述的经济基础与社会基础，是经济法赖以产生的重要背景，而这一背景与传统部门法是不同的。

（三）
经济法在制度建构上的现代性

在制度层面上，无论是制度形成、制度构成，还是制度运作，经济法都具有现代性，体现在以下方面：

1、制度形成上的现代性

经济法制度的形成，与经济政策的联系十分密切，具有很强的“政策性”，这比以往的传统部门法都更为突出。由于现代社会是一个分工复杂、变化多端的社会，从而对经济运行效率有更高的要求，而法律本身却有相对的滞后性，因此，能够灵活地及时应对各种复杂问题的经济政策，便得到了广泛的重视和运用。

充分重视和广泛运用经济政策，是现代国家的普遍特点。经济政策作为整个公共政策的重要组成部分，在当代各国都发挥着非常重要的作用。在片面强调“法治”的情况下，经济政策的重要作用，以及经济政策对经济法的重要影响，往往容易被忽视。事实上，在现代社会，政策的影响在客观上非常巨大，尤其是体现现代国家职能的多种政策或政策组合，如经济政策中的财政—货币政策、产业—外贸政策、竞争政策—消费者政策等，社会政策中的环境政策、人口政策、社会保障政策等，影响都非常大。由于许多“现代问题”以往并不突出，因而传统部门法并不以其为规制对象，这使得那些具有“补漏”价值的政策的影响越来越强。

2、制度构成上的现代性

现代社会的重要特征是强调程序与效率，为此，在制度的构成上，就必须体现程序价值和效率理念，由此使现代经济法制度具有了突出的“自足性”。经济法制度的自足性，表现为在经济法的制度构成中，既有实体法制度，又有程序法制度，从而在制度供给或运作上是自给自足的。这与传统的刑法、民法等在实体制度之外再单独构筑一套程序制度是有所不同的。

从制度构成上看，经济法不仅包含了大量的实体法规范，而且还有越来越多的程序法规范不断参入。这当然是经济法所要解决的日益复杂的现代问题对程序性的要求，同时也是对效率价值的追求。

产生于现代市场经济基础上的经济法，直接对应的是一个“综合的时代”。要解决复杂的现代经济问题，不仅需要各类经济政策的综合运用，而且也需要各类经济法制度的综合运用。因此，从解决复杂的现实问题的角度，以及从确保制度运作的公平与效率的角度，经济法从一开始就把实体法规范与程序法规范熔于一炉。 

3、制度实施上的现代性

在经济法制度的运行方面，随着执法机关权力的膨胀，以及经济法制度构成上的自足性的突出，使那些具有调制职能的执法机关成了经济法的主要执法主体。正因如此，经济法的制度运作主要是体现在行政领域，而不是司法领域，因而经济法领域的纠纷有许多并不是在司法机关解决的，这与传统的刑法、民商法、行政法方面的案件大量由司法机关来审理是有很大不同的。这也是经济法与传统部门法有所不同的现代性的体现。

现代国家所制定的法律是非常大量的，其中已有许多由法院以外的主体来执行；并且，就经济法等现代法而言，把大量问题解决于诉讼之外，更是应追求的目标。其执行主要是体现为政府所进行的积极的宏观调控和市场规制，而不是消极的司法审判。因此，对经济法的可诉性问题也要有客观的理解。

应当看到，随着现代经济与社会的发展，整个法律制度已从过去的侧重于“秩序性法律”向重视“调制性法律”发展，而经济法等现代法正是现代国家“调制性法律”的主要表现形式。因此，经济法学的发展无疑会对整个法学的发展产生重要影响。
 四、案例分析题：
【案情】张某的次子乙，平时经常因琐事滋事生非，无端打骂张某。一日，乙与其妻发生争吵，张某过来劝说。乙转而辱骂张某并将其踢倒在地，并掏出身上的水果刀欲刺张某，张某起身逃跑，乙随后紧追。张某的长子甲见状，随手从门口拿起扁担朝乙的颈部打了一下，将乙打昏在地上。张某顺手拿起地上的石头转身回来朝乙的头部猛砸数下，致乙死亡。
【问题】对本案中张某、甲的行为应当如何定性？
【答案】甲面对乙针对张某的暴力“行凶”行为，将乙打昏在地完全属于正当行为，没有超过必要限度；(10分)而后当不法侵害人乙已经倒地昏迷时，张又拿石头朝其头部猛砸数下，显然此时已经不存在防卫的时间条件，应构成故意杀人罪。(15分)

