浙江中医药大学口腔医学院2022年硕士研究生招生复试细则

一、复试方案和程序

为根据今年常态化疫情防控要求，结合我校实际情况，拟采用网络复试的方式。复试平台选用“学信网研究生招生远程面试系统”（操作手册见链接https://bm.chsi.com.cn/ycms/kssysm/,考生端客服电话：010-67410388。备用平台选用钉钉（DingTalk）平台，考生要提前下载安装平台APP并熟练操作。注册钉钉账号时必须用报考研究生时在中国研究生招生信息网填写的手机号注册，进行实名认证。

请考生提前准备好远程复试所需的硬件设备，复试前按通知要求进行安装调试并配合学院对接试用，保证复试正常进行。
1. 用于面试的设备：
1台笔记本电脑或台式机(外接高清摄像头)+ 1部手机，无电脑的考生可以使用两部手机。
一机位可以使用笔记本电脑、台式机、手机，二机位必须使用手机，且该手机需确保考前安装并登录学信网APP，以备顺利进行二机位二维码扫一扫操作。
2.网络良好能满足复试要求，需保障有线宽带网、WIFI、4G网络等两种网络条件，确保设备电量充足，手机请设置“免干扰模式”，关闭移动设备通话、录屏、外放音乐、闹钟等可能影响面试的应用程序。
3.复试时考生应在规定时间登录远程面试系统，携带本人有效居民身份证候考；复试时全程免冠正对第一机位摄像头，距离约1米，不得遮挡面部、耳朵等部位，不得戴帽子、墨镜、口罩等，不得离开摄像范围，不得中途离场；主机位设备置于考生正前方，第二机位设备置于考生侧后方45°位置,建议考生距离主机位设备摄像头约80厘米,第二机位设备距离考生约80厘米;保持坐姿端正，双手和头部完全呈现在复试专家可见画面中；复试房间需灯光明亮，安静，不逆光，可视范围内不能有任何复试相关资料。
4.复试过程中，如遇网络或信号等原因造成的通信效果不佳或中断等故障时，考生应保持电话（报名时研招网预留电话）通畅，按应急指令完成复试。
二、复试内容

复试为面试，总分100分。复试成绩比例：英语听力10%、英语口语及专业外语10%、专业知识能力60%、综合素质能力20%。面试时间每位考生一般不少于20分钟。

外语听力以考查考生理解真实性外语表达内容为宗旨，外语口语以考查考生实用外语表达能力为宗旨。外语听力与口语的考试由复试小组成员现场用外语提问，学生用外语回答，复试小组根据考生回答内容进行打分。

综合面试主要包括：

A、专业素质和能力。包括大学阶段学习情况及成绩；全面考核考生对本学科（专业）理论知识和应用技能掌握程度，利用所学理论发现、分析和解决问题的能力，对本学科发展动态的了解以及在本专业领域发展的潜力；创新精神和创新能力。

B、综合素质和能力。包括思想政治素质和道德品质等；本学科（专业）以外的学习、科研、社会实践（学生工作、社团活动、志愿服务等）或实际工作表现等方面的情况；事业心、责任感、纪律性（遵纪守法）、协作性和心理健康情况；人文素养；举止、表达和礼仪等。对考生进行必要的心理测试。

C、考生诚信度。将诚信考核作为专项环节纳入复试工作，强化对考生诚信的要求。对上一年作弊考生，要严格按照规定不予复试和录取。

面试考核指标包括教育背景（本人学习情况）、科研经历、思想状况、对原来所从事学科前沿的了解和对报考研究方向前沿的了解程度、思维的敏锐性、逻辑思维能力、语言表达能力、基础知识、专业知识、学术思想、相关实验技能、总体评价等内容。复试小组成员对每位考生进行现场提问，每位复试小组成员独立评分，平均分即为考生的综合面试成绩。同时应考核考生的思想品德表现，思想品德考核不合格者，不录取。

面试开始前应检查考生的复试通知书、身份证等相关材料是否一致，是否进行过资格审查，未经资格审查者不得参加复试，杜绝冒名顶替。面试情况要有详细记录以备查。

复试全过程录像备案。坚持公开、公平、公正的原则，遵循导师与研究生双向选择的工作原则。

淘汰考生是本专业复试总成绩不及格的考生或是本专业总成绩最低的考生。总成绩的计算方法：初试成绩/5×65%+ 复试总成绩×35% ，创新性成果（省部级成果并为第一负责人）的考生另加 5 分。如果总成绩一样，按初试成绩、复试成绩的顺序排名。

学院复试领导小组要对本学院的复试结果负责。

三、复试日程：

2022年4月7日9:00-16:00，面试。

浙江中医药大学口腔医学院

2022年3月28日

请参加复试的考生于2022年3月31日前加入下面复试钉钉群：
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