江西师范大学计算机信息工程学院

2022年调剂复试公告

一、调剂专业及人数
1、计算机科学与技术(081200)：8人；
2、VR技术及应用(0812J1)：2人。
二、调剂政策及调剂系统开通时间
（一）调剂政策
1）符合我校招生简章中相应调剂专业所规定的报考条件。
2）初试成绩须符合第一志愿报考专业A类地区的全国初试成绩基本要求。
3）调剂仅接收第一志愿报考专业为计算机科学与技术专业（学术型）、软件工程专业（学术型）和电子信息（专业学位）3类考生。
4）初试考试科目为①101思想政治理论、②201英语（一）、③301数学（一）和④408 计算机学科专业基础。
（二）调剂系统开通时间

2022年4月6号上午00:00。
三、联系方式
联系人：乐兵；
联系电话：0791-88120860；
邮箱：3480870994@qq.com

四、调剂程序

1.符合调剂条件的考生在中国研究生招生信息网调剂系统（http://yz.chsi.com.cn/yztj/）中按要求填报调剂志愿。
2.学院挑选调剂考生的原则：
从高分到低分依次挑选学生入围复试。
五、复试安排
复试工作通过学信网的“研招远程面试系统”以网络远程形式开展，腾讯会议作为备用软件。
（一） 资格审查

学院按照教育部和本单位已公布的当年《招生简章》相关要求对考生复试资格进行审查，审查内容包括：

（1）初试准考证（中国研招网可下载）；

（2）身份证原件；

（3）应届本科毕业生须提供《教育部学籍在线验证报告》；

（4）非应届本科毕业生须提供学历证书、学位证书、《教育部学历证书电子注册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》原件与复印件；
（5）在境外获得的学历证书须提供教育部留学服务中心出具的《国外学历学位认证书》。
（二）体检
参照教育部、卫生部、中国残联印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》(教学〔2003〕3号)要求，按照《教育部办公厅卫生部办公厅关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》(教学厅〔2010〕2号)规定，拟录取考生在接收学校拟录取后一个月内提交二甲以上医院的体检证明，入学时须参加学校统一组织的新生入学体检。
（三）复试

1、考生考前准备

1）、考生参加远程复试所需设备及环境要求
所有考生在网上进行远程复试，考生需提前准备好远程复试所需的硬件设备，考试需要双机位模式，复试前进行测试，以保证复试正常进行。

①用于面试设备：1台笔记本电脑或台式机、摄像头、麦克风和耳机。

②用于监控面试环境的设备：1部手机或笔记本电脑或台式机（须带有摄像头）。

③网络良好，能满足复试要求。

④独立的复试房间，房间不能有其他人员，灯光明亮，安静，不逆光。

⑤远程复试平台为学信网的《研招远程面试系统》，腾讯会议作为备用平台，考生需提前安装并熟练操作。

2、参加远程复试考生需准备的材料

1）本人二代居民身份证、准考证、学历证明材料（非应届本科生需准备学历证书、学位证书、《教育部学历证书电子注册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》原件与复印件；应届本科生需准备学生证、《教育部学籍在线验证报告》原件和复印件），所有考生的毕业证书及学士学位证书将在入学时提交审查。

2）如有科研、获奖、推荐信及其他附件材料原件也可一并准备好。

3）黑色签字笔和空白A4纸若干。
3、复试提交有关材料

请复试考生提前登录学信网的“研招远程面试系统”。在“复试材料上传”功能中上传材料（材料文件后缀可以是jpg、pdf和zip），必须上传的材料包括：①本人第二代居民身份证件扫描件和《诚信复试承诺书》；②学历、学位证书原件和学位认证报告扫描件（往届生）；③学生证原件和学籍在线验证报告扫描件（应届生）；④思想政治审查表（江西师范大学研招网可下载）；自选上传的材料包括：①大学学习成绩单扫描件；②毕业论文（设计）摘要或进展报告；③发表论文及获奖证明扫描件；④专家推荐信或其他材料。

2、复试内容、时间和地点

1)复试内容：包含外语听力、口语测试和综合测试。
①外语听力、口语测试

外语听力、口语测试总分为30分，主要测试考生的英语听力以及运用英语知识与技能进行口头交流的能力。测试方式：现场抽题后根据题目要求进行相关主题的阐述，并围绕主题回答老师提问或和老师进行英文对话交流等。

②综合测试

综合测试总分为120分，主要考核考生的专业知识和技能、创新意识与能力以及综合素质等。综合测试方式：考生从题签中抽取两道专业试题进行作答，并回答复试组老师的提问。

2)复试的时间及地点

复试的时间及地点将另行电话通知。

六、录取

1、总成绩核算方式 

外语听力、口语测试成绩与综合测试成绩相加为复试总成绩，复试总成绩与初试总成绩相加为考生总成绩。

2、总成绩排名及录取方式 

根据考生总成绩由高分到低分依次录取，总成绩相同的依次比较初试总成绩、初试专业课成绩、复试综合测试成绩；以上所有成绩相同者优先录取第一志愿为计算机科学与技术专业（学术型）的考生、其次录取第一志愿为软件工程专业（学术型）的考生，最后录取第一志愿为电子信息专业学位的考生。
