新闻与传播硕士各研究方向简介

广播电视与融合新闻方向简介

广播电视与融合新闻方向依托于浙江省一流学科新闻传播学，以马克思主义新闻观为引领，培养具有创新意识的视听传播领域高层次人才。聚焦媒体融合、视听新媒体等特色领域，形成了技术、社会、文化与传媒业相结合的系列研究成果。在人才培养方面通过打造双师型团队在全媒体新闻实务研究和全能记者培养等方面处于全省乃至全国领先水平。目前拥有雄厚的学业、业界导师队伍。

本方向的人才培养注重两个方面的素质：一是着重培养学生养成科学的新闻理念，通过加强马克思主义新闻观的教育，使学生具备过硬的政治素质和政策理论水平。二是重视学生视听媒体实践能力的训练，在课堂内引入实践环节，充分发挥校内实训基地的作用。在实践中发挥业界导师的作用，安排学生进入主流媒体实习，强化训练学生的新闻采编能力。

本方向采用学校与业界共同培养的模式，先后与中央电视台、香港凤凰卫视、香港卫视、湖南广电集团、浙江广电集团、河南广电集团、亚洲电视集团等建立了紧密型合作关系。师资队伍强大，除学院专职导师外，还从中央及地方媒体聘请了一批业界专家担任兼职导师。实践基地包括国家级和省级媒体，与主流媒体紧密合作，为学生深入媒体一线进行观摩、考察、实习提供了便利条件。历届毕业生在浙江广电集团、上海东方传媒集团、湖南广播影视集团等单位就职。

本方向与美国密苏里大学、英国杜伦大学、全球中国比较研究院（伦敦）等高校与机构有合作关系。

数字媒体与智能传播方向简介

数字媒体与智能传播方向基于新媒体技术“聚焦媒体需求的实践培养全程制探索”育人特色，跨界融合的学科创新优势，在人工智能传播、数据新闻、媒体信息融合处理领域已形成跨学科研究的平台优势和面向新媒体发展的实践创新优势。

本方向旨在培养面向新媒体的高级应用型人才。形成跨学科优势对接国家融合媒体发展需求，为我国融媒体产业不断提供高水平、复合型的专业人才。

本方向的人才培养注重两个方面的素质：一是着重培养学生养成科学的传播理念，以马克思主义新闻观教育为基石，使学生具备过硬的政治素质和职业道德修养。二是重视学生新媒体方向实践能力的训练，充分发挥校内外实训基地作用。在实践中发挥业界导师的作用，强化训练学生的新媒体应用传播与策划能力。

本方向采用学校与业界共同培养的模式。师资队伍强大，除学院专职导师外，还从新兴媒体聘请了一批业界专家担任兼职导师。实践基地包括校内外的众多知名传统媒体、新兴机构媒体平台，如人民网、新华网、浙江日报天目新闻客户端、新蓝网、腾讯科技有限公司等，实现了产学研的一体化，可以为学生提供高水平的实践和研究平台。

本方向毕业生的就业方向主要在互联网媒体，历届毕业生在腾讯、阿里、新华网、光明网等单位就职。本方向学生有机会去美国密苏里新闻学院、台湾世新大学等交换学习。

跨媒介沟通与国际传播方向简介
跨媒介沟通与国际传播方向培养目标锚定新时代我国国际传播能力建设的目标和内容，依托学科方向所在新闻与传播学院在新媒体和数字传播领域的理论和实践土壤，培养和输出符合“报网端微屏”立体化国际传播格局，适应主流媒体+涉外媒体+华文媒体+社交媒体+文化机构和企业的多层级全链条国际传播矩阵，懂外语、精专业、站前沿、通中外的复合型应用型国际传播高端人才。

本方向的人才培养注重两个方面的素质：一是注重突破新媒体传播生态下语言翻译的局限，培养具备融媒体表达能力、跨文化传播能力和涉外公关能力的复合型应用型国际传播人才；二是培养融合理论高度与技能广度的具有战略思维的国际新闻传播人才，在马克思主义新闻观指引下，充分发挥学界业界双导师培养制优势，在掌握和探索具有中国特色的战略传播理论体系过程中，不断创新融合中华文明优质资源和现代传播手段的对外话语表达新路径。

 本专业师资队伍强大，学院专职导师100%具备海外留学或访学经历。业界导师立足浙江，辐射全国，均为国际传播一线资深媒体人，包括中国日报海外版、新华社、浙江广电集团国际频道、浙江日报海外版、浙江出版集团、中新社、印象浙江、天目新闻、杭州外宣厨房、东方卫视、澎湃新闻、四川国际传播中心等。同时，聘请中国外文局、上海国际问题研究院、浙江大学、复旦大学、暨南大学等高校和科研机构的国际传播研究专家作为校外学术导师，校内校外政产学研用一体化通路顺畅，可以为学生提供高水平的实践和研究平台。

本方向学生有机会去美国密苏里新闻学院、英国斯特林大学、纽约佩斯大学等交换学习或继续深造。

媒介经营与管理方向简介
媒介经营与管理方向主要培养具有现代新闻传播理念与国际化视野，深刻了解中国国情，有较强的媒介经营与管理的能力和职业素养，能够创造性地从事新媒体运营与管理、广告与品牌传播工作的高层次应用型专门人才。

本方向培养要求掌握马克思主义基本理论与方法，具备良好的政治素质和较高的政策法规水平，拥有现代新闻传播职业理念，恪守新闻传播职业道德，具有高度的社会责任感；同时熟练掌握新闻传播学、管理学的基本原理，具有媒介经营与管理的专业知识；具备从事新媒体运营与管理、广告与品牌传播工作实践所需要的思维能力、创新能力和跨界传播能力，能够胜任新技术变革对媒介经营与管理工作提出的新要求；熟练掌握一门外语，能够阅读外文资料。

    毕业生应具有新媒体运营定位、内容及产品运营、数据分析、用户管理、财务管理等方面的能力与技能，就业目标为新媒体企业和新闻宣传机构的运营管理与品牌推广等岗位，或继续深造。
