432-统计学
I 考试目标
全国硕士研究生入学统一考试科目《统计学》是我校为招收应用统计专业学位研究生而设置的具有选拔性质的考试科目。其目的是科学、公平、有效地测试考生是否具备攻读应用统计专业硕士学位所必须的基本素质、一般能力和培养潜能，以利于选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家的经济建设培养具有良好职业道德、法制观念和国际视野、具有较强分析与解决实际问题能力的高层次、应用型的统计专业人才。
具体来说。要求考生：

1．掌握数据收集和处理的基本方法。

2．掌握数据分析的基本原理和方法。

3．掌握基本的概率论知识。

4．具有运用统计方法分析数据和解释数据的基本能力。

II 考试形式和试卷结构

1．试卷满分及考试时间
本试卷满分为150 分，考试时间为180 分钟。

2．答题方式
答题方式为闭卷，笔试。允许使用计算器（仅限具备四则运算和开方运算功能的计算器），但不得使用带有公式和文本存储功能的计算器。
3．试卷内容结构
    本课程考试采用四种题型，具体题型及分值分布如下：

（1）简答题，约10%；
（2）计算分析题，约30%；

（3）资料分析题，约40%；

（4）论述题，约20%。

III 考试内容
第一部分  统计学概论及数据的搜集和整理
      了解统计的含义和作用、统计学的研究对象特点，掌握数据的尺度和类型，系统掌握统计调查方案的内容，并能根据特定的调查内容设计具体的调查方案；掌握统计调查的具体方法以及不同方法的特点及适用条件；重点掌握统计数据的整理及表示方法，能够运用所学习的方法将原始数据整理成适当的频数分布表，并能利用图形显示统计数据；掌握统计表的构成内容和设计方法。
具体考核主要包括：

（1）统计调查方案的内容及实际应用设计。

（2）统计调查的具体方法以及不同方法的特点及适用条件。

（3）次数分布的编制。

（4）次数分布的表示方法。

第二部分 统计数据的描述
     应注意理解绝对指标和相对指标的不同特点和运用原则，掌握集中趋势和离散程度的各个代表值的含义、特点、应用条件，以及它们之间的相互关系，并能根据已知条件，较熟练地计算各个代表值，并运用这些代表值分析具体问题。

    具体考核主要包括：

（1）绝对指标和相对指标的理解与应用。

  （2）集中趋势的测度：众数、中位数和分位数、算术平均数、调和平均数、几何平均数。

   算术平均数是最重要的一个统计量，均值的性质，众数、均值和中位数的比较。

（3）离中趋势的测度：异众比率、四分位差、方差和标准差、极差、平均差和离散系数。

方差和标准差是最重要的测度值，样本方差和标准差的计算。不同总体比较离散程度的方法。数据的类型和所适用的离散程度测度值。
第三部分 参数估计与假设检验
了解抽样调查的基本问题、抽样调查及其特点、抽样的组织方式、抽样推断的理论基础、抽样分布的概念、掌握参数估计的基本概念和方法、区间估计的基本原理、样本容量的确定。了解假设检验的基本原理，掌握总体均值的假设检验、总体比率的假设检验、正态总体方差的假设检验。

具体考核主要包括：

（1）参数估计。点估计与区间估计理论及应用。以总体均值的估计、总体比率的估计为主要内容。

（2）样本容量的确定。

（3）假设检验。假设检验原理及应用，以总体均值的假设检验、总体比率的假设检验为主要内容。

第四部分 方差分析
　   应注重理解方差分析的基本思想和基本原理，掌握进行方差分析的具体步骤，并能结合具体问题，运用单因素方差分析的双因素方差分析的技术。

     具体考核主要包括：

     （1）作为方差分析的数据的表格形式，常用术语：因素、水平。方差分析的基本假定。方差分析的原理：两个来源的差异，分别用两个方差来测度，水平间方差和水平内部的方差。

     （2）结合单因素方差分析的计算表熟悉方差分析的过程。记住方差分析表的各个项目，尤其是各种离差平方和之间的分解关系和各自的自由度。

     （3）双因素方差分析的类型，掌握无交互作用的双因素方差分析的分析表和离差平方和的分解。 

第五部分 相关与回归
　   应深刻理解相关与回归分析的基本原理和统计思想，熟练掌握相关系数的计算、分析和显著性检验方法；重点掌握一元线性回归直线的拟合方法以及回归分析中显著性检验的意义、内容和方法；理解判定系数和估计标准误差的意义和作用；了解多元线性回归及非线性回归的基本原理。并在此基础上，能根据所掌握的实际数据，利用相关与回归分析方法解决实际问题。

    具体考核主要包括：

    （1）区分函数关系和相关关系或统计关系。相关系数是一个重要指标，要结合几何图形理解相关系数的性质和直观意义（如何说明x和y之间的线性关系）。

    （2）一元线性回归模型的基本假定，对参数的最小二乘估计。残差平方和最小化过程。回归方程的显著性检验，注意离差平方和的分解公式，总离差平方和等于回归平方和加上残差平方和。掌握回归方程检验的方差分析表。能够计算样本决定系数。

   （3）多元线性回归模型的形式和基本假定，离差平方和的分解和方差分析表。回归系数的显著性检验。多元线性回归的预测。

    （4）熟悉几种可以化为线性回归的曲线回归：指数函数、幂函数、双曲函数、对数函数和S型曲线。

第六部分 时间序列分析
　  应在了解时间序列概念及类型的基础上，熟练掌握时间序列各分析指标的计算方法及指标间的关系；掌握时间序列构成分析的基本原理、各种分析方法的基本思想及其计算、分析与应用，并能根据所学的知识对实际现象进行具体的分析。

    具体考核主要包括：

    （1）时间序列的定义和数据的表现形式（注意所采用的时期，如年、月、日），时期序列，时点序列观察值。

    （2）时间序列的水平分析：发展水平与平均发展水平，注意区分相对数和绝对数；增长量与平均增长量。

    （3）时间序列的速度分析：定基与环比发展速度，定基与环比增长速度；平均发展速度与平均增长速度；年度化增长率。

    （4）时间序列分解，四种基本因素是最重要的基本概念，必须牢记。长期趋势、季节变动、循环波动和不规则波动。随后的学习内容就集中在时间序列的乘法模型上。学习中要注意各种方法使用的假定和优劣。

    （5）长期趋势变动：线性趋势和非线性趋势两种分析方法。熟悉简单移动平均法及其意义。线性模型法实质上和已经学过的最小二乘法（线性回归中）没有什么差别，在非线性趋势分析中也是用最小二乘原理来配合趋势，常见的有二次曲线、指数曲线和修正指数曲线等；理解选择趋势线的一般方法。

    （6）季节变动分析：季节变动在实际生活中的意义，季节指数是一个重要概念，按月（季）平均法，趋势剔除法，季节变动的调整（即从时间序列中剔除季节变动）。

